



ИЖЕВСК АРХИВНЫЙ

КОМСОМОЛЬСКАЯ
ПРАВДА! 27
ИЖЕВСК
www.kp.ru
24 - 31 ЯНВАРЯ 2018

70 лет улице Авангардной в Ижевске: 4 интересных факта

Почему база культурная, а парк - Козий?

26 января 1948 года, то есть ровно 70 лет назад, на карте Ижевска появились две новые улицы - Авангардная и Репина. Обе они относятся к району, который горожане привыкли называть Культбазой. В совместной рубрике «Комсомольской правды» и Центра документации новейшей истории Удмуртии расскажем об этом районе подробнее.

Первый ижевский зверинец

С запада Культбаза ограничена речкой Карлуткой, на берегах которой до революции строили дачи богатейшие ижевские фабриканты и купцы. Среди них, например, - Иван Бодалев, владелец пивоваренного завода, Владимир Килин, которому принадлежал кирпичный завод, и Василий Петров, выпускавший охотничий ружьё.

- На Карлутке, в районе современного Козьего парка, купцы устроили несколько декоративных прудов с рыбой, мостиками и домиками для лебедей, - рассказывает историк, кандидат культурологии Игорь Кобзев. - А молодой фельдшер Ижевской земской больницы по фамилии Городецкий, женатый на пожилой купчихе-вдове, по данным старожила Гаты Кутузова, устроил на ее карлутской даче первый в Ижевске зверинец, в котором жили и экзотические звери. Предполагают, что там был и крокодил.



Сегодня в районе Культбазы 19 детских садов. На снимке - один из них, выстроенный для детей работников Ижевского сельского строительного комбината. 1985 год.

зовали Культбазой, отсюда и неофициальное название района в целом.

Однако есть и другая версия. Согласно ей, район следует называть «Кульбазой», потому что сюда якобы раньше свозили кули, или большие мешки, и тут складировали. Однако большинство ижевчан все-таки говорят «Культбаза», тем более что звание «культурного» района закрепилось окончательно, когда здесь появились улицы, названные в честь

деятелей науки и искусства - Софии Ковалевской, Ивана Шишкина, Ильи Репина, Валентина Серова, Льва Толстого.

Почему Козий?

Парк в районе Культбазы называется «Березовая роща», но неофициально он - Козий парк. Как появилось это название? По одной из версий, когда-то здесь располагался туберкулезный диспансер, а больных лечили целебным козьим молоком. Краеведы эту версию не отвергают, но считают, что все куда проще: в начале века это была окраина города, и местные жители пасли на территории современного парка коз.



Визитная карточка улицы Авангардной - «немецкие дома», выстроенные в 1950-х. Отличить их можно по белому цвету стен и аркам, украшающим оконные и дверные проемы, а «немецкими» их называют из-за того, что эти дома якобы строили пленные немцы.

Конечная остановка трамвая

Раньше на месте современного ТЦ «Аврора парк» стояли так называемые Березинские бараки - деревянные дома, выстроенные для рабочих чугунолитейного завода, до револю-

ции принадлежавшего фабриканту Николаю Березину, а после ставшего заводом «Редуктор». Здесь же заканчивались трамвайные пути: это сейчас трамваи идут дальше, на Буммаш, а тогда конечная была в районе современного перекрестка Удмуртской и Авангардной.

Фото: ГКУ «ЦДНИ УР»



Снимок 1948 года, строительство домов в районе только что появившейся улицы Авангардной. Часть этих деревянных домов на две семьи до сих пор сохранилась вдоль трамвайных путей на улицах Льва Толстого и Авангардной.



Сергей Грачев